

家長八達通

親子

資訊

育兒

升學

活動

書籍

網站

訂溫習時間表
針對弱項改善

小五呈分試即將開考 校長拍片授備試錦囊

本港新冠肺炎疫情漸趨緩和，全港學校已陸續復課，繼高中在五月尾復課後，上月就到初中和高小學生。停課多時，學生復課，最開心的，莫過於可見多月未見的老師和同學，不過，隨之而來的，可能就是擔心課程進度，尤其是小五學生，復課後不久，就要應付呈分試，相信或多或少，都會感到壓力。Elsie早前跟九龍禮賢學校校長蘇吳玉英傾過，她認為要協助子女應付呈分試，家長須做好心理準備，並建議他們可在這段時間，協助子女制訂溫習時間表，並針對弱項溫習，調整考試的信心。

時會在學校網頁上載《Mrs So有話說》短片，保持跟家長和學生溝通。例如鼓勵同學在家學習學科知識之餘，亦可多作另類學習，並不時報道學校及老師的近況；早前當教育局宣布小學復課，小五將繼續有呈分試後，蘇太也特別拍攝短片，講述該校小五呈分試的考試範圍、鼓勵家長別太緊張、邀請同學製作溫習時間表等等。「希望先從家長入手，讓他們有心理準備，可以放心跟子女一同準備。」

雖然各校呈分試沒有統一的舉行日期，但由於高小在上月才復課，為免同學一復課就要考試，加上要補回教學進度，不少學校在七月上、中旬才考小五呈分試，以九龍禮賢學校為例，將於七月十日、十三和十四日開考，考核科目包括中文、英文、數學和常識，除了計算筆試成績外，部分分數亦來自平日的隨堂評估，好像中英文科口試、視藝、音樂、宗教和普通話等。

筆試加上隨堂評估

事實上，很多家長都很緊張子女小五呈分試的成績，因為這個考試的表現，既對升中「自行分配學位」有一定影響，又是「統一派位」階段中，用作計算子女派位組別(Banding)的考試之一，所以家長應好好為子女準備。

蘇太解釋，升中呈分試其實有三次，分別來自小五下學期，以及小六的上、下學期，由於升中「自行分配學位」在每年的一月接受申請，中學的面試時間則為三至四月，因此當中學想了解申請人的校內成績時，最多只能看到申請人小五下學期和小六上學期的成績，因此小五下學期的呈分試成績，就成為「自行分配學位」階段中，中學計算的分數之一，所以應盡力應



小五呈分試是用作計算升中派位組別的依據之一。

付。

值得注意的是，家長為子女準備呈分試時，還應了解各科分數的比重。蘇太說，呈分試中各科分數的比重，都是跟隨教育局標準，原則是「堂愈多，所佔的比例也愈多」，所以中文、英文、數學、常識的比重，分別為「9、9、9、6」，至於其餘術科比重則為「1至3」，由此可見，主科成績的重要。

了解各科分數比重

就小五生將要考呈分試，蘇太也有些建議，協助家長和同學作好準備，包括定好個人溫習時間表，以及提早溫習無信心的科目。「家長可以跟子女制訂個人時間表，排好溫習次序，哪些科目最無信心的，可以花多些時間準備；同時找出子女的弱點，如有不明白，可立即問老師，實

行家校合作。」蘇太說，有時同學並非不明白書本內容，只是對考試的信心不足，所以及早準備，了解自己強弱項，都可以調整信心，有助應付考試。

自製筆記 注意情緒

此外，蘇太建議同學有自己的筆記，記下學習要點。「不同學生有不同的學習模式，有的需要寫下學習內容才可鞏固記憶，但有的則可能需要聽多一點。」最後，蘇太提醒家長，學童長時間停課，復課後一時未能適應，有可能出現情緒波動，故家長要多加留意，若發現子女情緒有異，就要及早跟老師聯絡，了解原因。

Elsie 陳

若有任何家長關心的話題，歡迎報料。傳真：2798 2688。



（右圖）九龍禮賢學校的呈分試將於月中進行。（左圖）校長蘇吳玉英早前拍片，提醒家長如何為子女準備呈分試。